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Секція 6 
 

РАДІАЦІЙНИЙ, ХІМІЧНИЙ ЗАХИСТ ТА 

ПРОТИМІННА ДІЯЛЬНІСТЬ  
 

УДК 641.841 

  

АНАЛІЗ МЕТОДІВ ДОСЛІДЖЕННЯ КАРБОНІЗОВАНИХ МАТЕРІАЛІВ 

 

Баланда А.О., здобувач вищої освіти, НУЦЗ України 

НК – Трегубов Д.Г., к.т.н., доцент, НУЦЗ України 

 

Обвугленість матеріалів після пожежі оцінюють за товщиною шарів, що вигоріли 

та обвуглилися [1], але це не дає повної інформації щодо температури та часу впливу; 

метод досліджує тканини та пил. Визначають електроопір подрібненої та стиснутої 

карбонізованої речовини на приладі «мікропрес» з тиском 20 МПа, що корелює з 

обвугленням [1]. Але подрібнення руйнує структуру матеріалу, що псує інформацію 

щодо глибини структурних перетворень. Вимірюють ступінь стискання обвугленої 

речовини – як міру газифікації. Але це не ідентифікує структурні зміни матеріалу при 

нагріві, тому не дає інформації щодо температури та часу впливу. Дериватографія 

здійснює термогравіметрію карбонізованого матеріалу в інертній атмосфері під час 

нагріву з певною швидкістю з визначенням динаміки втрати маси, що дозволяє 

визначити температуру впливу [1]. Але при цьому не тестується час дії температури; 

дослідженню підлягають сильно подрібнені зразки. Також визначають ступінь 

газифікації за витримки 7 хв. t = 800 
о
С, реєструють виділення залишкових «летких» як 

глибину піролізу [1]. Але чутливість методики має обмеження по вмісту летких 

компонентів та погано розрізняє тривалість та температуру впливу пожежі. 

Досліджують обвуглення матеріалів за дії пожежі у конусному калориметрі за зміни 

теплових потоків і часу дії на зразок 100×100 мм [2]. Вимірюють динаміку виділення 

тепла та втрати маси, час до займання, споживання кисню, утворення «летючих». 

Створеному сукупному впливу пропорційна глибина обвуглення. Але методика не 

розділяє внески температури та часу впливу, тому її для експертизи пожеж 

застосовують як додаткову; вимірюють не карбонізовані, а вихідні матеріали. 

Аналізують кокс за час нагріву до 670 °C зі швидкістю 300 
о
С·хв.

-1
 у повітрі камери, з 

заповненням 90 % барабану; визначають електроопір для оцінки міцності та реакційної 

здатності [3] як міра карбонізації, але метод не описує температуру та час впливу.; 

барабанна система псує крихкі обвуглені матеріали; прилад не реєструє виділення 

тепла; досліджують фракцію 7–10 мм. Диференційно-термічний аналіз (суміш 

еталонної та вимірюваної проб як 350:50 см
3
, 80 % барабану) з електроконтактним 

нагрівом; реєструє компенсацію електроживлення тепловиділенням проби та відповідні 

температури [4]. Недоліки, як за попереднім методом; не вимірюють електроопір; не 

підлягають дослідженню тканини, пилоподібні матеріали.  
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